

## 法治时评

# 书山有路 钱为径？ 教育公平不容破坏

本报评论员 邵敏宸

最快3个月拿到海外硕士双证，时间成本大于经济成本。半个月拿美国硕士单证，企业绝对认可。从中专到博士只需五年。近日，新华社记者调查发现，网上有不少海外速成学历的广告。一些机构宣称无需出国，就可以参加相关学校的远程教育，拿到海外名校毕业证书。

通常来讲，仅几个月就能拿到其他人需苦读多年才能得来的海外高学历文凭，本身就显得不可思议。这背后是真的有人成功了，还是暗藏猫腻，尚不可知。但购买来的学历缺乏学术积累，其真实含金量可想而知。

求学是一个漫长的过程，需要投入大量时间、精力。按照传统路径来估算，从中专读到博士，大致需要十年时间；而读硕士则需要两三年。即便通过特殊路径或个人努力缩短了时间，也离不开严谨的学术研究和不懈努力，绝非短时间内就能轻松获得。

近年来，水文凭、假文凭等乱象见诸报端，但仍有求学和求职者趋之若鹜。乱象不止，一方面在于市场有需求，受僧多粥少的就业环境影响，各用人单位对学历的要求不断提高；另一方面，由于一些人无法摒除学历至上的观念，容易产生学历焦虑，从而催生各类机构推出各种特殊项目内部渠道。

上述乱象不仅挑战了法律底线，更严重扰乱了教育秩序，破坏了教育公平。

古语有云，书山有路勤为径。海外速成学历的广告和机构声称50万就可以买到海外学历，不禁让人感慨，知识的获得竟然不需要勤奋和自律，而是可以用金钱买来的。这对真正远赴重洋、踏实求学的学子来说，无疑是极大的不公，甚至会陷入读书到底有没有用的思想泥潭。与此同时，若粗制滥造的文凭和苦读而来的文凭效力同等，则将影响真正人才的筛选，使有才华的人被埋没。

此次记者调查发现，消费者在线投诉平台黑猫投诉上有关学历的投诉记录有41392条，其中虚假宣传、拒不退款等内容居多。根据《关于加强高等学历继续教育广告发布管理的通知》，高等学历继续教育广告不得出现快速取证、免考包过、考不过退款等对教育效果作出明示或者暗示的保证性承诺。

此外，部分机构声称的包过、包毕业是否涉及欺诈甚至学历造假，仍有待严查。如有学历造假行为，可能触犯刑法中的伪造、变造、买卖国家机关公文、证件、印章罪等罪名。

破除乱象需要多方共同努力。监管部门应严查虚假广告，打击和取缔违规经营的学历继续教育机构，同时加强对海外学历的认证管理，可与其他国家的学历认证机构合作，建立信息共享平台；用人单位应提高对学历真实性的审核，拓宽人才选拔标准，破除唯学历用人导向；求学求职者也要树立正确价值观，不要觊觎捷径，盲目跟风，更多关注自身能力的提升。

# 让儿童频道回归儿童

特约评论员 雷思涵

近日，有小学生在通过运动类应用程序进行锻炼打卡时，意外触发展示性感美女主播的露骨广告。此事一经发布即引发热议。有网友发贴称，网络电视的儿童频道里，许多视频看似是早教节目，实则是自媒体账号制作的玩具推销广告，孩子看后对其中的玩具念念不忘，买回后却发现实物功能与广告所呈现的不符，涉及虚假宣传。

儿童频道本应向孩子们提供优质内容，是便捷有趣、丰富多彩的数字游乐场，但若商业导向过强、内容制作者和品牌宣传方的准入门槛较低，这个游乐场便会危机四伏。对于尚不具备足够辨别力和自控力的未成年用户来说，诱导性极强的广告内容和不良信息容易分散他们的注意力，助长攀比心理和错误观念，甚至对孩子的价值观造成严重的负面影响。而对于希

冀孩子观看健康有益内容的家长来说，广告的不断干扰往往让他们无可奈何。尤其是具有隐蔽性的软广告，正如网友所提到的，许多软广告并不直接介绍商品，而是通过带有倾向性的故事短片或令人喜爱的卡通形象进行展示，以此吸引孩子们的目光。家长不得不耗费精力去辨别不良信息、解释广告内容的真伪，还需要花费时间处理这些内容可能引发的亲子冲突和消费纠纷。

近年来，国家已颁布《未成年人节目管理规定》《未成年人网络保护条例》《网络信息内容生态治理规定》等法律法规，禁止未成年人专门频道、页面、网络应用等播出不适宜该年龄段用户观看的广告及危害未成年人身心健康的内容，并且对未成年人广播电视台节目作出明确规定，要求此类节目在学校寒暑假期间每小时播放广告不得超过10分钟，足以看出国家层面对未成年人之媒介生活的重视与保护。此外，要真正让

儿童频道回归儿童，也需要家庭、学校、媒体等多方面的努力。不仅家长和学校要提高警惕，积极引导孩子正确认识广告内容，培养他们的批判性思维，增强他们的媒介素养；特定网络视频、应用程序等媒体平台也应承担起社会责任，回归提供优质儿童节目这一初衷，适当减少广告在儿童频道中的投放，严格禁止不良信息的呈现；有关部门亦应及时跟进、出台广告规范，加强对儿童频道及应用程序的审核监管，确保内容的健康性、教育性，减少商业广告对未成年人造成的不良影响，杜绝不良信息对未成年人的侵害。

儿童频道存在的意义，在于为孩子们提供一个健康安全、富有教育意义的媒体环境，让他们收获快乐与成长，让他们在多年后不经意的一瞥中，依然能像乘坐时光机一样回到无忧无虑的年岁。让儿童频道回归儿童，不仅是为了现在的孩子们，也是为了长大后的孩子们。

# 推进绿电消费

记者近日从国网浙江省电力有限公司获悉，今年以来，浙江已打造超1200个绿色充电桩，让20余万辆新能源汽车充上绿电。

新华社 王琪



张向阳

最近，一则视频在网络上广为流传。为了让在小区门口卖桃的大爷早点收摊回家，一家三口在互不知情的情况下，先后买了大爷的桃子。先是爸爸和儿子各拎回家2箱桃，妈妈到家时，更是因为下雨，把大爷的桃子全部包圆了。有网友称，凭一家之力让卖桃大爷提前下班。这件小事温暖了不少人的心。

下雨天归家心切是人之常情。回家途中，看到依然在外冒雨摆摊的人，能够将心比心、推己及人，这样的热心友善难能可贵。

对于这一家人来说，与人为善，是内化于心、外化于行的自觉。从一家三口的不约而同里，我们也看到了潜移默化的家风传承。家庭是人生的第所学校。父母言传身教，用行动做了榜样，孩子才能自觉践行。家庭是社会的基本细胞，千家万户都行善向善，我们的社会才能同心同德、充满正能量。

生活中，这样暖心的故事并不罕见。不久前，一名00后小伙在街头看到老人摔倒，陪护救助，得到全网点赞；两名乘坐网约车返校的大二学生，发觉司机身体不适，虽然已下车，还是返回救助，有网友留言：好司机碰上好乘客，互帮互助有温情。微光成炬，细流成河。正是这些发生在身边的故事，传递着温暖人心的力量，增进着人与人之间的情感连接。

一段时间以来，受连续降雨影响，我国多地发生汛情。风雨中一个个逆行的身影，让无数人钦佩。我们歌颂危难之际的挺身而出、关键时刻的勇往直前，也毫不吝惜对生活中凡人善举的赞赏。脆弱时得到的一句问候、彷徨时听到的一声鼓励、无助时伸来的一双手、跌倒时获得的一次搀扶、淋雨时收到的一把伞，发乎本心的选择，力所能及的行动，看似是举手之劳，或许正是想人之所想、急人之所急的关键。

与人为善三春暖，互帮互助四时和。仁爱友善自古以来就是中华民族的优秀传统美德。在快节奏的现代社会，人们往往行色匆匆、擦肩而过，但是陌生并不代表冷漠。此前，有年轻人倡导“出门在外互助父母计划”，对于不可避免的父母单独出门的情况，他们在网络自发约定，在街上遇到单独出行的老人需要帮助时，积极搭把手。截至今年7月，相关平台上与“互助父母”相关的话题累计阅读量超1亿，点赞数近500万。有不少网友主动作为，外出时将叔叔阿姨需要帮忙找我的挂饰挂在背包显眼位置。互信互助，让陌生人成为热心人，社会就将更美好。

见贤思齐，相沿成俗。放眼各地，不少村庄成立邻里帮帮团，从身边的小事做起，常态化开展帮扶活动。村里崇德向善的氛围日益浓厚，在智慧助老、阳光助残、应急救援等不同领域，志愿者越来越多。正是持之以恒的坚持产生了乘数效应，带动更多人加入志愿者队伍。

呵护善举、传递善心，让更多平凡之善被看见、被记住、被称赞，带动更多人存善心、行善举，我们的社会就能充盈向上向善的力量。

微微举手劳，暖暖世间爱